28 апреля. Русский язык.

Тема урока: Отрицательные частицы.

Добрый день! Мы с вами продолжаем изучать частицы. Сегодня наша задача познакомиться с отрицательным частицами и посмотреть, для чего они могут нам служить в речи.

Давайте посмотрим видеоурок: nocмотрим видеоурок: nocмотрим видеоурок: https://yandex.ru/video/preview/?filmId=12930377051021977986&text=видеоурок к%20понятие%20об%20отрицательных%20частицах&path=wizard&parent-reqid=1587993705030984-1305166874889788724000299-production-app-host-sas-web-yp-186&redirent=1587993743.1

Итак, отрицательных частиц в русском языке всего две: НЕ и НИ.

1. Запишите четверостишье:

У наших у ворот

Рассыпался горох.

Ни лопатой не сгрести,

Ни метлой не смести.

Найдите в предложениях отрицательные частицы, выделите их треугольниками.

Частица НЕ чаще всего служит для отрицания всему предложению или его отдельным членам:

- •<u>∕ Не</u>бывать этому
- За лесом не большой, а маленький овраг.

Частица НЕ вносит в предложение положительный смысл, если в нем 2 частицы, одна из которых стоит перед глаголом МОЧЬ, а вторая – перед неопредеденной формой глагола

- Я не мог не поехать = я обязательно должен был поехать.
- 2. Спишите, вставляя частицу НЕ сначала только перед первым глаголом, затем только перед вторым и, наконец, перед обоими сразу. Укажите предложения, в которых получился положительный смысл. Частицы выделите треугольником!
 - 1) Я могу ответить на это письмо.
 - 2) Товарищ сегодня может приехать ко мне.
 - 3) Вы можете посмотреть эту телепередачу.

Домашнее задание:

- 1. Знать отрицательные частицы.
- 2. Спишите. Объясните слитное или раздельное написание частиц:

- 1) Солнце, (не) огнистое, (не) раскаленное, как во время знойной засухи, (не) тускло-багровое, как перед бурей, но светлое и приветливо лучезарное, мирно всплывает из-под узкой и длинной тучки...
- 2) Я (не) мог заснуть (не) потому, что (не) устал от охоты, и (не) потому, что испытанная мной тревога разогнала мой сон, а уж очень красивыми местами приходилось ехать.
- 3) Нигде (не) мерцал огонек, (не) слышалось ни звука.

(И.С. Тургенев)